

乡村振兴进行时



村子良好的政务服务环境



村民强仁翠拉着王晓冬的手说：“你比我儿还要亲。”



村合作社参股的生物科技饲料加工项目



大田里的葱头长势喜人

凤翔区河南屯村第一书记王晓冬热心为群众办实事，村民说：“他把我们当亲人”

图/文 孙海 田艺

“你看，远处平展展的200亩地里种着柴胡，眼前浇灌的是葱头，身后是刚种下的日本铁杆大葱。葱头、大葱共有200多亩，都是村经济合作社种的。”3月7日，凤翔区河南屯村第一书记王晓冬如数家珍般说道。

王晓冬是凤翔区政务服务中心干部，2020年2月受组织委派到

柳林镇东吴头村担任驻村工作队队长；去年6月，又改派到南指挥镇河南屯村担任驻村第一书记。别看到河南屯村时间不长，但在村干部嘴里、村民口中，是个能为村上出力、真心爱民的好干部。

“强姨，你中午饭咋吃呀？”王晓冬口中的“强姨”，名叫强仁翠，是河南屯村5组村民。20年前，强仁翠

患眼疾，落下了视力一级残疾。强仁翠在2021年被纳入监测户，一个人生活的她成了王晓冬重点关注的对象，每天都要去看看才放心。王晓冬不仅协助她落实了法律援助金1万元，还给她购买了30元的人身意外伤害险。有一次，强仁翠激动地拉着王晓冬的手说：“你比我儿还要亲。”

王晓冬担任河南屯村第一书记

后，在派出单位和南指挥镇的支持下，与村干部共同商讨，确立适合本村实际情况的发展项目。为日本铁杆大葱种植项目争取专项资金98.9万元，配套修建了1000平方米仓储分拣大棚，又以合作社入股形式成立了鼎润莱生物科技有限公司，增加了村集体经济收入。还组建了“河南屯党建工作群”，吸收党员群众骨干70

人加入微信群，向外出党员和移民搬迁群众及时传达全村产业发展规划、基础设施项目、乡村振兴政策等信息，讨论全村发展大计。

驻村以来，王晓冬与其他村干部一起认真落实各项惠民政策，为群众办实事66件，建成12个为民服务场所。村民说：“晓冬把我们当成亲人了。”



看望88岁村民赵岁能时帮她进行手机认证



了解村民困难，以帮助其申请医疗救助。



走访村民孙代代家



在鹰亦博体育用品厂，郭毅和工人在商讨技术问题。

山沟里办起了加工厂

——记陈仓区马家湾村第一书记郭毅

图/文 孙海 田艺

“我们生产的足球、橄榄球、排球等远销欧美。国外一个订单就要几万个，每天都忙着接单、生产、装箱发货。”3月2日，陈仓区拓石镇马家湾村鹰亦博体育用品厂里，驻村第一书记郭毅正忙着搬运半成品。

郭毅是长安银行宝鸡分行的一名干部，从驻村干部到担任马

家湾村第一书记，他在西部山区已经干了5年。在驻村干部、包扶单位和村“两委”会的帮扶下，马家湾村贫困户脱了贫、集体经济得到壮大。

2017年，在铁家岭村入户调查时，郭毅发现因水质问题，不少村民患上地方病。他立即与村干部多方奔走，筹措资金170万元，打出三

眼深水井，出水量达到每天500立方米，还修建了一座水坝和4座大型蓄水池。之后，铁家岭村并入马家湾村。2018年，他们又争取到水利项目资金165万元，用这笔资金更换了全村老旧管道，新建了3座蓄水池，配备了消毒设施，使全村10个村民小组402户1691名村民喝上了“安全水、放心水”；同时也

解决了农作物灌溉问题，使这里的人不再靠天吃饭。

只解决了温饱问题还不行，乡村要振兴，产业必先行。在郭毅的多方联系下，该村在大山沟里办起了球类加工厂。2021年9月工厂建成，如何把村民培养成熟练的技术工人，又成了一大难题。面对重重困难，郭毅和村上的党员们没有气馁，

采取多种办法给村民教技术，终于使企业渡过难关走上正轨。

目前，这个厂吸纳40余名村民务工，月工资可达2000元至4000元。“开始建厂时我就来了，一直在厂子干活，现在一个月能拿到2800元左右的工资。在这里干活能照顾家里，比外出打工强多了。”务工村民何玲娟说。